

国际标准连续出版物号：ISSN 1674-9510

国内统一连续出版物号：CN 45-1376/G4

中国知网 CNKI 系列数据库收录期刊

《中国基础教育期刊文献总库》收录期刊

《中文科技期刊数据库》收录期刊

龙源期刊网收录期刊

JIAOYUJIE

第 44 期

总第 468 期
2021 年 10 月 29 日

教 + 育 界



书院制管理模式下儿童品格提升的实践探索
谈陶行知“小先生制”在小学道德与法治教学中的运用
浅析导学案在高中地理教学应用中存在的问题及对策
核心素养背景下促进幼儿阅读习惯养成的策略研究



扫描全能王 创建

主 管: 广西师范大学
主 办: 广西师范大学出版社集团有限公司
出 版: 广西出版杂志社有限公司

主 编: 张淑巧
编 辑: 陈凤娟 张晋豪
投稿邮箱: jiaoyujie503@163.com
电 话: 0771-5586934 0771-5567169
社 址: 广西南宁市望园路 13 号
邮 编: 530022

国际标准连续出版物号: ISSN 1674-9510
国内统一连续出版物号: CN 45-1376/G4
发行范围: 国内公开发行
国内发行: 广西区邮政书报刊发行局
国内订阅: 全国各地邮局
邮发代号: 48-350
印 制: 广西壮族自治区地质印刷厂
定 价: 20 元
出版日期: 2021 年 10 月 29 日

●本刊对稿件有修改权, 如不修改, 请在首页注明。
●作者文责自负, 本刊概不承担任何连带责任。
●未经本刊书面授权许可, 一律不得转载、转摘、抄袭
本刊文章。如发生此类事件, 本刊将追究当事人的法律责任。
●来稿凡经本刊使用, 如无电子版、有声版方面的特殊
说明, 即视作投稿者同意授权本刊及本刊合作媒体进行信息
网络传播及发行。同时, 本刊支付的稿费包括上述所有使用
方式的稿费。特此说明。
●本刊已许可中国知网以数字化方式复制、汇编、发行、
信息网络传播本刊全文。本刊支付的稿酬已包含中国知网著
作权使用费, 所有署名作者向本刊提交文章发表之行为视为
同意上述声明。如有异议, 请在投稿时说明, 本刊将按作者
说明处理。

合作媒体:  期刊网

绿色印刷 保护环境 爱护健康
尊敬的读者:
从2014年7月起按照国标HJ2503-2011的“绿色印刷”
标准, 本杂志全面采用环保型的纸张、油墨、胶水等原辅
材料, 生产过程注重节能减排, 产品符合人体健康要求。
让我们携起手来, 支持绿色印刷, 选择绿色印刷产品
共同关爱环境!

管理智库

2 书院制管理模式下儿童品格提升的实践探索 崔沥云

课例点评

5 初中作文教学的有效性策略的探索与研究 谢玉玲

8 基于 Scratch 课程小学生计算思维培养的“四有”教学策略

..... 孙晓辰

10 基于核心素养的小学数学课堂构建策略 王燕

13 试论核心素养背景下的小学英语语篇教学 江静

16 小学数学教学中学生质疑能力的培养策略 袁远

19 论信息技术环境下初中古诗词教学的创新 柯海燕

22 核心素养视角下高中历史家国情怀教育 张健花

25 谈陶行知“小先生制”在小学道德与法治教学中的运用 季丽梅

28 小学英语写作课思维导图的设计与优化 张小燕

深度关注

31 指向公益素养的小学体验式综合实践活动实施策略

..... 祝晔 黄小俊

34 学生素养数字化评价策略研究 曲启佳

37 初中历史教师如何培养学生的史思维 王磊

40 小学中高年级英语教学中家校合作的现状分析 张昊骅

43 公共参与素养在中学思想政治教学中的培养路径探究 廖子政

46 互联网背景下信息技术走进初中数学课堂探究 魏晋霞

49 难中求进谋发展 内修外炼谱新篇 李卫

课堂教学

52 小学数学自主探究性学习研究 姜肖伶

55 小学数学教学中创设有效问题情境策略 李丹丹



扫描全能王 创建

书院制管理模式下儿童品格提升的实践探索

崔沥云

【摘要】院式管理模式对当代儿童品格生态构建有着重要的创新意义。因此，相关教育工作者应合理应用书院制度，将书院教育融入小学生人才培养的全领域和全过程，使其在人才培养理念、健康人格的发展、社会风尚的改善、民族文化的传播等方面发挥重要作用，从而使学校成为弘扬中华传统文化的平台。文章基于书院制的管理模式对儿童品格生态构建进行了创新性研究，希望能为学校培养人才提供理论依据。

【关键词】书院制度；儿童品格；生态构建；教学策略

作者简介：崔沥云（1993.2—），女，江苏省常州市武进区采菱小学，中小学二级教师，本科学历，曾获武进区小学语文基本功一等奖、武进区信息化能手一等奖。

一、前言

新时代的一个重要特征是文化自信的增强、对优秀传统文化的认同。因此，当今社会面临着越来越多的挑战，人才的需求结构也在不断发生变化。学校应积极转变办学理念，分析中国古代书院的模式和制度，汇聚古今“学府”精华，对新时代书院制管理模式与促进学生全面发展的教育模式进行积极探索。

二、品格教育的内涵及儿童生态品格培养的内涵

(一) 品格教育的内涵

“品格”是指被大家广泛接受和欣赏的积极品质。在品格教育理念中，有学者认为品格反映了特定的品德，但也有学者认为，并非所有品格都具有“品德”的品质。品格是指植根于价值观的“道德品格”与“功能性品格”组成，后者需要以关键道德价值观为指导。品格、品德和美德具有相同的含义，即人格中积极的品质。新时代，学校的品格教育主要体现在对学生德育，因此，学校要在综合实践活动课中渗透德育理念，培养学生具有奉献与勇气、勤奋与刻苦、宽容与乐观等积极人格的优秀人才。

(二) 儿童生态品格培养的内涵

儿童生态品格培养是指运用有目的的、有计划的和有组织的方式影响儿童的日常行为和思想。因此学校要以学生为主体，制订具体的道德目标和道德行为标准，促进学生德智体美劳等全面发展，培养社会主

义建设者和接班人。

三、我国书院制度的应用现状

(一) 国学教育的书院化倾向

随着我国教育制度的不断改革和发展，众多书院化的国学教育应运而生。据悉，目前全国有数千家以“学校、博物馆和学院”为名的民办国学教育机构，数千所幼儿园、小学和中学开设国学相关课程。2010年，教育部等相关部门督促在全国范围内开展“中国传统文化·经典回归行动”。一时间，多所中小学相关机构联合开设以国学文化为主题的少儿京剧、国学夏令营等课程，吸引了数千名中小学生参加。同时，北京大学、中国人民大学、武汉大学等相继设立了国学研究所。迄今为止，中国大学设立的相关国学研究机构约有20多个，尤其是很多中国教育机构更喜欢将其命名为“书院”。南有深圳梧桐山脚下的国学书院，北有四海孔子书院。书院正以坚不可摧的力量推动中华传统文化重新成为文化大潮的主流。相比其他形式，书院更能体现国学的深厚内涵和传播国家的核心精神，使国学的教义更加正统。

(二) 中国院校教育管理模式

目前，我国部分高校实行的学院制管理模式，是一种将我国旧书院教育模式与欧洲寄宿制管理经验相结合的新型学生管理模式。在跨年级的专业融合中，学生接受通识教育，参与丰富多彩的文化活动，将学院作为学习交流的平台，从而实现全面发展^[1]。



1. 寄宿制学院系统模式

香港中文大学的设立过程与牛津大学相似。它是中国第一所以学院为基础的教育管理模式大学。1949年至1986年，经过30多年的研究和发展，香港中文大学成立了4所书院：新亚书院、崇基书院、联合书院、逸夫书院。21世纪初，其又连续成立了5所书院：晨兴书院、善衡书院、敬文书院、伍宜孙书院及和声书院。目前，香港中文大学已设立9个书院。每个学院都有自己独特的优势。学院主要负责职业教育，书院则注重对学生内在综合素质的培养。

2. 通识教育模式

复旦大学和西安交通大学是中国大陆最早实行以学院为基础的学生教育管理模式的大学。复旦大学以我国古代书院的传统文化为基础，借鉴欧美寄宿制学院管理模式，构建了具有我国特色的学院管理模式。其教育管理模式的特点是，每年新生入学，不分文理科，不分专业，不分方向，一律在学院接受一年的通识教育后，在第二年返回各自的学院和部门进行专业学习。而西安交通大学的书院制管理模式是通识教育和学院教育相结合的模式。新生入学时不分文理专长，一并接受通识教育，完成两年的通识教育、思想道德教育和实践教育后，才接受学院的专业基础教育。

3. “院系”协同管理模式

根据国家教育战略布局，学校通过将“以学生为中心，以学生学习效果为驱动”的理念与人才培养理念相结合，打造“职业教育、实践创新、个性发展全面融合”的人才培养体系。哈尔滨工业大学积极推进书院体系建设，经过深入研究、学习和实践，在其他高校学院管理模式的基础上，提出了一种“学院—学校”协同院系管理模式，并于2015年开始推进书院建设。目前，其已成立丁香、雅荷、梧桐、劲松、竹贤、海棠6所书院，并且每所书院都有自己独特的文化，并致力于培养特色的学生。哈尔滨工业大学作为一所传统的工科强校，与国内其他高校一样，有着非常成熟的学生管理体系，将传统书院制度和现代学校制度有效整合，从而建立了具有本校特色的学院管理模式。

四、书院制管理模式在儿童生态品格培养中存在的问题

(一) 教育者假借国学教育之名，行功利之实

由于一些民间教育机构缺乏必要的办学条件和优秀师资，而国学未被纳入国家教育体系，不受各级教育行政部门的监管，因此，国学教育机构成了一些功利者筹钱的工具和砝码。这不仅不能保证中国传统教育的有效实施，还不能保证对学生成才的培养，严重

损害了国学教育的公信力。

(二) 强调国学经典诵读，忽视道德品格的培养

教育需要系统的理论支持。一些教师虽注重国学经典诵读，但不顾每位学生的性格特点和学习兴趣，忽视了对学生道德品格的培养。这样的教学方式使学生无法很好地学习和理解经典，只是鹦鹉学舌，没有真正领会文字背后的真正意义，甚至容易对经典学习产生恐惧心理和误解。

(三) 注重书院制形式，忽视了国学教育内容的整合

在当今学校发展中，书院制度和国学教育的作用往往是双向的，即一是利用“国学学院”培养专业人才，二是运用书院模式实现对学生的高效管理。当前，这两个系统虽然同时存在，但并不相互关联。很多学校虽引进书院制形式，但忽略了国学教育内容的整合，不利于培养优秀的人才。

五、书院式管理模式下儿童生态品格培养的路径

(一) 规划书院课程体系，明确课程要素

在当代社会的不断发展与转型过程中，新的价值观正在影响着传统的价值观体系，而新的价值观体系尚未完全建立。当原有的传统价值体系和新的社会价值观概念都不能有效地、令人信服地解释现实生活中的矛盾现象时，现实会作为伦理评价的标准和个人行为的指南指导人们的思想和行动，但是社会现实的多样性和发展的复杂性使这一标准变得非常矛盾。

因此，采菱小学应积极向书院学习，依托教师科研中心，规划书院课程体系，明确课程目标、课程内容、课程学习方式、课程评价等课程要素，并将此作为课程设置的依据，整体建构“城南小书院”课程体系，为社会培养应用型人才奠定基础。在课程内容方面，采菱小学结合“互联网+”模式，贴合社会需求，让学生系统地学习与国学相关的基础知识，从而协调发展学生的国学底蕴，培养德智全面发展的多功能人才。在课程设置上，教师应打破传统课程设置观念，重点把握核心课程知识点，充分发挥学生的主观能动性，使其自觉地内化社会公德，形成良好的道德品质。

(二) 提高国学内容在考试中的比重，合理设计书院课程内容

近代国学教育的兴起实际上是教育个性化和多元化发展的结果。因此，采菱小学不局限于将中华传统文化作为现代教育体系的补充，而是将其作为中华传统文化教育的一种渗透途径，对学生的学业成绩起到有效监测、合理引导作用，满足学生和家长多样化的教育需求，促进现代中国教育蓬勃、健康发展。对此，采菱小学提高国学教育在考试中的比重，真正将优秀



传统文化有效应用到学校教育中。同时，学校应重新审视书院制与应试教育融合的方式和程序，联合课程发展中心，合理设计书院课程内容。人才培养的背景下，学校应按照专业大纲的要求，通过开设“正气课程、底气课程、灵气课程”三大课程体系，实时更新教材内容，制订开放式人才培养理念，缩短书院体制与现代学校管理体制的差距，将国学教育理念向“互联网+”理念靠拢，实现人才培养和课程教学的深度融合。

(三) 将书院制度融入课程建设，扩大课程开发影响

采菱小学应进一步完善书院制度，完成扎实的国学基础，将书院式的管理模式引进小学课堂，进入学生的课本，融入学生的知识体系和结构中，贯穿人才培养的全过程，从而实现对儿童生态品格的有效培养。

例如，教师可在语文课上带领学生学习文学经典；在数学课上教学生进行珠算；在音乐课上教授古典民族音乐；在美术课上教授国画、书法和篆刻；在体育课上教授中国武术。学校也可以创设中医、茶文化、象棋等选修课程等。通过不断地探索，采菱小学可以打造经验推广中心，扩大课程开发影响。课题组要提炼“城南小书院”课程开发实施的成功经验，为其他学校高品质、高水平、高效率地开发实施校本课程提供理论经验和实践范例，从而贯彻和细化中华优秀传统文化的教学方针，增强学生的文化自信。

(四) 诵读国学经典，创生多维运行机制

事实上，国学的起源在于经典。这些经典具有和谐的音韵、优美的意境、永恒的哲理和美妙的品位，他们是真正的中国传统文化。心理学研究表明，孩子管理记忆的最佳时间是4~13岁，在这段时间他们的记忆力很强。因此，小学重视经典阅读，崇尚师德诚信，注重德育教育，对学生人格教化与践行书院精神具有重要意义。

采菱小学以“城南小书院”课程建设为抓手，运用多维运行机制，将学科渗透、社团活动、精品课程、特色项目进行有机整合，建立书院制管理模式，在学术教育和管理上形成制度化体系，完善课程建设体系。同时，采菱小学定期举行“书院文化节”，将书院精神进行多维渗透，注重对学生的人格培养。除了课堂的通识教学，采菱小学也注重培养学生的自我发展能力，充分展现书院重视德育的人道主义精神理念，从而形成多维度、全方位、整体性的“城南小书院”课程运行机制。

(五) 加强师资建设，完善综合评价体系

古代书院的学生考核分为德业与学业两部分。学生评价按方法分为考官评价和自我评价。考官评价是由学院选择的主考官对学生的学业成就和道德行为进行的评估，基本上是学院院长直接与学生交谈，或与学生的教师和同学会面，帮助学生分析原因。而自我评估鼓励学生对自己的道德言行进行自省自评，发现不足，并不断改进。采菱小学依托“城南小书院”的课程建设，以“城南教师书会、青蓝工程、名师工作室”为平台，培养守初心、铸匠心、炼慧心的教师团队，帮助师生建立具有引导、约束、激励和监督作用的管理型综合评价体系，从而真正发挥教师指导个体行为的作用，为学生树立正确的价值观，促进校本课程的有效开发与实施。同时，采菱小学通过建立和完善自我评估、教师评价、学生互评体系，制订全面的人才培养计划和专业教学标准，以满足学生可持续发展和终身学习的需求。

(六) 利用互联网信息营造资源共助中心，培育学生人文素养

采菱小学应以“互联网+教育”理念为引领，通过鼓励创建“云学院”资源库，打造“城南小书院”图书馆、采菱小学新阅读站，并以此为书院课程基地，为学生营造良好的学习环境。同时采菱小学将依托学校“书院归来，‘儿童先生’品格提升”工程，利用家长资源，充分培养学生的人文素养，完善儿童人格培养体系，从而打造家校合作、互学互鉴的渠道。此外，在课程内容建设中，采菱小学可以利用信息资源为学生和家长提供国学经典、名师微课、家长课堂等内容，通过互联网平台教学，明确儿童生态品格培养的概念体系，为提高儿童的品格修养奠定基础，同时从家庭、学校、社会、网络4个方面提高塑造学生品格的有效性，实现学生、家长、教师乃至全体成员品格的有效提升，从而为品格培养打造一个可持续的生态系统。

六、结语

综上所述，在书院式管理模式下，学校应对儿童生态品格的培养制订明确的目标，提高国学内容在考试中的比重，从而将书院式的传统文化管理模式有效融入人才培养全过程。同时，学校应注重践行书院精神，并建立综合评价体系，结合现代信息技术实现资源共享，从而为儿童生态品格的培养奠定基础。■

【参考文献】

- [1] 田建荣.现代大学实行书院制的思考[J].江苏高教, 2013 (01): 60-62.

